# 供热企业成本管理新思路

梁惠莉

当前,供热企业存在的主要问题表现为:一方面,由于供热收费价格实行政府定价和调控,供热公司生产经营成本高于销售价格,企业由此面临的压力较大。另一方面,由于供热公司是市场化管理的公益性事业单位,在人们的心中形成了"热是一种福利,国家包,单位交,个人无偿取热"的定式,造成热费收缴困难,供热企业陷于困境。那么,新形势下供热企业如何适应市场经济发展的要求,获得良好的经济效益?具体应从以下几方面着手:

### 一、转变观念,树立市场经济意识

随着热费收缴办法与交纳方式的改革,职工取暖费要由 个人直接向供热企业交纳,但人们自觉交费的意识不 管供热企业千方百计加大收费力度,仍有一些用户不交.少 交或拖欠热费,城市中低保户、特困户等弱势群体的采暖费 则更无法收回。因各种原因,供热企业每年约有15%的热费 收不回来,加上供热企业生产消耗用煤、水、电等主要原材 料的价格逐年上涨,致使热价与供热成本严重背离,形成亏 损,以致生产不能正常运行。面对现实,供热企业要想生存 和发展,只有向管理要效益:一是增强成本管理意识,要有 市场意识、竞争意识、危机意识和质量意识,把加强成本管 理作为企业管理工作的重中之重。二是加大宣传力度。通过 政府公告和广播, 电视, 报纸等媒体, 加大宣传和教育力度, 增强用户自觉按时交纳热费的意识。三是提高供热服务质 量。严格按照城市供热管理的各项规定,及时、规范供热, 以保障居民的正常取暖,进而促使用户自觉按时交纳热费。 四是提高管理人员的综合素质。供热公司应通过一定的方 式, 在原有供热管理机构的基础上, 按照成本管理的要求, 对组织管理机构进行相应的改革,减少层次,提高办事效率。 由于成本管理工作涉及供热企业的各个方面及全部的生产供 热过程, 供热企业管理人员应具有较好的综合素质, 对自己 及与此相关的各项工作应十分熟悉。

#### 二、合理编制成本计划,提高成本控制的有效性

供热企业的成本主要有, 电厂热费、燃料费、水电费、 人工费、折旧费、管理费用、财务费用和销售费用等。要降 低成本消耗,制定合理的成本计划是关键。具体做法:在下 采暖期开始之前,供热企业应结合生产实际,广泛收集基 础资料。根据供热企业现有设备及技术条件和上期各项成本 计划及实际完成情况,确定当年的成本目标。在进行成本指 标试算平衡的前提下正式编制出可行的成本计划。编制计划 时,纵向宜采取自下而上逐级上报的方式,然后对成本费用 指标进行分解落实,根据指标控制成本消耗,实行成本否决。 横向宜按承担成本单位职能的不同,细分量化责任成本为电 厂热量消耗、燃料采购、燃料运输、水电消耗、仓储等成本 计划及人工、维修、销售、管理、财务等费用计划,再根据 业务分工细分若干明细项目。同时, 编制计划时还要严格控 制成本的增长幅度,做到变动成本扣除价格因素后不得高于 上年水平。对于分解后的计划指标应形成书面材料,对成本 目标实行刚性管理,并把供热成本和热费收入与奖金挂钩, 对下属单位进行严格考核,形成责、权、利相结合的成本支 出计划、建立供热成本控制制度。

建立供热成本控制的具体内容包括:

1、加强采购成本管理。在采购环节,应严格执行公开招标竞价,比质量,讲信誉,杜绝暗箱操作,使燃料采购的整个过程公开、公平。同时,要在用煤淡季计划定量贮煤以备冬季采暖期急用。燃料消耗控制应在保证供热质量的前提下,通过调整供热参数,调配煤种,采用分层给煤技术、复合燃烧技术等一系列措施降低燃料成本支出。对大宗材料要根据不同需求和消耗定额,编制生产用料计划,制定材料采购目标价格,并将目标价格与采购部门的业绩挂钩,促使采购部门通过货比三家、质比三家、价比三家的比价竞标,确定合理的市场采购价格和信誉好的供应商。对一般的零星采

购要实行询价、比价采购,从而降低燃料、材料的采购成本。

- 2、加强热能损耗管理。一是选用先进的保温材料,对管线及井室内的阀门进行保温,避免热量散失。二是选用自力式流量控制阀,有效调节管网的水力,以提高供热系统的输送效率,同时起到节热、节电、节水的作用。三是采用计算机热网监控系统,由总调度对热网进行集中监控,及时调整温度,平衡水力,避免热能的浪费与不足。四是为防止采暖热水流失,更换跑、冒、滴、漏严重的供热网,在供暖系统水中投放采暖水防流失的保护神臭味剂等。五是运行人员要加强管网线路、设备的巡检工作,发现问题及时处理,以减少热源损失。
- 3、加强水电消耗管理。水电消耗在供热企业成本中占比较大的比例,应选用节能并与供热面积相匹配的循环水泵及补水泵,采用变频调压技术降低水电消耗。为了加强对下属核算单位水电消耗的控制,应由专业人员根据各供热站的水电装机容量和供暖面积,科学计算和制定水电消耗定额考核指标,并按考核指标制定奖惩机制,对超指标的水电消耗要及时查找原因。
- 4、加强维修费的控制。供热企业对管网、供热站大的维修项目,应由预算部门编制预算价格,并通过招标方式,与维修单位签订维修合同。首先,对于维修需要更换的设备、阀门,应遵循进行技术鉴定后再行更换的原则,平常应做好设备的维护保养工作,减轻零部件磨损,延长设备的中修、大修间隔周期,以节省修理费用。其次,对于一些易损配件要有备件,以防止损坏后造成机器设备无法正常运转。再次,应培养工程技术能手,保证设备及时修理,降低维修费用。
- 5、加强管理费用的控制。压缩非生产性支出,减少人工费用,分流富余人员,在供暖期季节性聘用技术人员,以实现减员增效。控制日常办公费、招待费、差旅费等费用开支。对发生的费用应落实分解到各责任单位、责任人,并通过费用限额手册对各责任单位费用支出进行反映和控制。

#### 三、强化考核,增强成本分析的准确性

在每个采暖期结束后,供热企业应及时总结好的做法、经验,发现分析问题,为下个成本计划的制定提供依据。通过成本分析,揭示影响供热成本升降的各种因素及其影响程度,以便正确评价企业及企业内部各部门成本管理中的业绩,揭示企业成本管理工作中存在的问题。在对供热成本进行核算的基础上,定期召开成本分析会,让有关部门和基层单位参加,分析本期实际成本与历史同期实际成本增减变化的原因,分析本期计划与本期实际成本增减变化的原因,进而确定成本费用超支是否合理。为此,供热企业应建立考核管理体系,在采暖期开始时要与各职能部门、分公司签订经济责任状。运行期结束时,对各项指标完成情况应进行全面考核兑现。

#### 四、寻找降低成本的新办法

一是应采取多种形式供暖。目前,比较成熟的供热方式有热电联产、区域锅炉房、燃气锅炉、调峰锅炉等,因此应根据不同用户的需要,采取不同方式供暖,满足用户要求,以此提高用户自觉交费的积极性。二是大力推行分户计量控制技术。即根据用户自己的需要,用与不用,用多少热量由用户自己决定。为此,要对旧供热系统进行分户控制改造,对新建居住建筑则可推行"分户循环、分户控制"的室内采暖系统,从而实现按需供热,控制方便,调节有效,以达到用户自愿交费的效果,从根本上解决供热企业热费收缴难的问题。三是推进供热企业的产权制度改革。在政府统一规划、统一管理的前提下,可采取股份制、股份合作制等多种经济形式,逐步建立产权主体多元化的现代企业制度,使供热企业走上良性发展的轨道,尽快实现用户受益、企业增效的目的。■

责任编辑 刘黎静

(作者单位: 兰州市热力公司)

#### ●简讯《

## 国机集团举行第二届会计知识竞赛

国机集团第二届会计知识竞赛经过激烈比赛,于近期圆满结束。此次竞赛分初赛、复赛和决赛三个阶段,竞赛形式包括笔试、现场问答、抢答等,竞赛试题涉及会计核算、财务管理、经济法律、集团内部财务管理规则等综合知识。此次竞赛,国机集团通过集团公司网站发布了初赛题目,要求所有成员单位会计人员都参与,复赛阶段要求成员单位主管领导、财务负责人参加。经过层层角逐,共有6支代表队在决赛中胜出。

通过此次会计知识竞赛,国机集团一是宣传了《会计法》、会计准则等关于财务与会计的规定和要求。二是提高了会计队伍素质,使会计人员增长了知识、开阔了视野,也使他们对如何做好本职工作,规范管理、提高服务能力有了新的认识。三是强化了会计人员培训、考察和锻炼了财务队伍、建立了集团会计人才档案库。■■

(本刊通讯员)